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Admiterea - 2004             Record asupra recordului - 
peste 5000 de nou-veniţi la UTM

Dacă în anul trecut admiterea atingea o cifră-record de 
circa 4200 de studenţi nou-veniţi la UTM, anul acesta avem 
un „record asupra recordului”, - peste 5000.

Dl Iurie Ciofu, secretarul responsabil al Comisiei de admitere, conf. 
dr., subliniază că afluxul tot mai mare de tineret la UTM demonstrează, în 
temei, două momente esenţiale: imaginea foarte atrăgătoare a Universităţii 
Tehnice – „Aici se face carte!”, iar, pe de altă parte, orientarea tineretului 
tot mai pronunţată spre profesii inginereşti, profesii cerute tot mai mult pe 
piaţa muncii.

Clasificarea solicitărilor pe specialităţi, în temei, rămâne cea tradiţio-
nală: un interes mai mare pentru informatică, transporturi, preponderent 
internaţionale, specialităţi manageriale, telecomunicaţii. Se observă o 
creştere aproape explozivă faţă de specialităţile legate de construcţii şi 
arhitectură. Fenomenul se explică, desigur, prin creşterea sectorului real 
în viaţa socială.

Balanţa „bac sau şcoală medie” trage evident spre „bac” şi deci calitatea 
contingentului nou este mai înaltă.

Condiţiile de muncă ale Comisiei de admitere au fost mult mai com-
plicate pe motivul schimbării bruşte de către Ministerul Educaţiei a 
Regulamentului cu privire la admitere cu doar 2 zile înainte de depunerea 
actelor. Dar Comisia de Admitere a depus un efort susţinut şi lucrurile au 
decurs bine. Contestări au fost doar 3 la număr. Dar notele au rămas cele 
fixate anterior.

În laboratorul de cercetări ştiinţifice se cau-
tă, de exemplu, proprietăţi noi ale unor mate-
riale. La aparate, la instalaţii vezi şi savanţi, 
şi discipoli de-ai lor, studenţi, doctoranzi – cu 
toţii urmăresc materiale, fenomene... Adică, 
cu toţii în acest moment şi în acest rol sunt 
savanţi: graniţa dintre mentori şi discipoli dis-
pare. E meritul mare al Universităţii Tehnice 
că poate ridica nivelul de instruire pentru 
majoritatea studenţilor, astfel încât să poţi 
constata asemenea imagini „student-savant”.

Absolventul Sergiu Albu ca şi mulţi alţi colegi 
de-ai lui s-a încadrat în cercetări încă de pe la anul III. 
Iar la momentul absolvirii a prezentat în faţa Comisiei 
de Stat de Examinare un proiect de licenţă-cercetare 
ştiinţifică solidă în tema „Fotoluminiscenţa Zinc O 
şi a nanostructurilor pe baza lui” la specialitatea 
„Electronică şi Informatică Medicală”. Conducători ai 
proiectului au fost dnii Ion Tighineanu, prof. univ., dr. 
hab., şi Viorel Trofim, prof. univ., dr. hab.

Promoţia anului 2004: 1762 de ingineri licenţiaţi

La FUA, conform celor relatate de dl 
decan Nistor Grozavu, majoritatea proiec-
telor de licenţă propuse la specialităţile 
„Arhitectură”, şi „Inginerie urbană” sunt 
bazate pe un suport real. 

Alături de cele mai interesante proiecte, cum ar 
fi „Aeroportul din Cahul”, „Vinăria din Cojuşna”, 
„Biserica mănăstirii din Cantemir” ş.a. – se impu-
ne proiectul de ansamblu „Noul cartier rezidenţial 
al Chişinăului”, executat la comanda Institutului 
de Proiectări şi Urbanistică al primăriei municipiu-
lui „Chişinău-proiect”. 

Planul general al proiectului a fost prezentat 
la Consiliul urbanistic municipal, unde au 
fost aprobate cca 50% dintre ideile auto-
rilor-diplomanţi. S-a  format o echipă uni-
tă de autori-proiectanţi, constituită din doi 
specialişti de la „Chişinău-proiect”, Mihai 
Koreţki, arhitect şef, şi Arcadie Capustin, 
inginer şef pentru proiectări transporturi, iar 
de la TUA – Nistor Grozavu, decan, Petru 
Dumitraşcu, prodecan, şi Nicolae Ciobanu, 
şeful Catedrei „Construcţii arhitectonice” – 
profesori conferenţiari universitari, doctori.

Lucrările celor 16 autori-diplomanţi au 
fost concepute ca părţi componente ale aces-
tui proiect arhitectural de ansamblu, res-
pectiv:

• „Planul urbanistic zonal (general)”; autor 
– Vlad Butnaru, şeful grupului de studenţi-
proiectanţi;

• „Studiul de fezabilitate (organizarea teh-
nico-ecologică) a amplasării noului Complex  
Sportiv Republican din Chişinău”; autori 
– surorile-gemene Daniela şi Mariana Oleinic;

• două lucrări „Prelungirea bulevardului Ştefan 
cel Mare prin hotelul „Chişinău”; autori – Pavel 
Stegărescu şi Olesea Irimiţa;

• proiectul „Reabilitarea Grădinii Zoologice”; 
autor – Stanislav Mărgărint;

• „Studiul de fezabilitate a amplasării Gării Auto 
de Sud-Est”;

• 9 proiecte ale Centrelor civice; autori – Liuba 
Cociug, Ion Colu, Lilia Udrea, Lilia Popa, Lilia 
Drăgulea, Sergiu Răileanu, Lilia Moldovanu, 
Oleg Suruceanu, Eugen Vergea.

Pentru a caracteriza această lucrare de ansamblu, 

vom menţiona, pe 
lângă globalitate şi 
importanţa ei prac-
tică, următoarele:

1. Considerentul 
iniţial la elabo-
rarea proiectului 
este relieful zonei 
(terenul de până 
l a  A e r o p o r t u l 
Chişinău), care, în 
termeni de specia-
litate, se caracteri-

zează ca „accidentat”. Acest aspect a dictat elabo-
rarea amplasamentului fiecărei clădiri, în funcţie 
de teren. Mai mult. S-a prevăzut de a păstra spaţiile 
verzi deja existente.

2. Au fost prevăzute rigorile moderne tehnico-
tehnologice la elaborarea fundaţiilor: în funcţie de 
structura solului, seismicitate etc.

3. În funcţie de activitatea socio-umană, s-a ela-
borat infrastructura cartierului: şcolile, grădiniţele 
de copii, stadioanele etc.

4. Au fost trasate liniile de transport public, 
luându-se în considerare raţionalitatea continuării 
sau deschiderii unor trasee reale, în funcţie de 

aglomerarea lor 
pe parcurs.

5. Cartierul va 
fi unul ultramo-
dern şi în aspec-
tul asigurării cu 
energie termică. 
Proiectul preve-
de construcţia 
centralelor ter-
mice locale (de 
ansamblu), pen-
tru a nu o trans-
porta de departe, 
astfel evitându-
se pierderile şi 
as igurându-se 

calitatea şi preţul de cost accesibil al livrărilor.
6. Proiectarea centrelor civice s-a făcut conform 

celor mai înalte exigenţe arhitecturale, unul dintre 
principiile de bază fiind raportarea edificiilor la 
teritoriile vecine, astfel respectându-se la maxi-
mum echilibrul arhitectonic pentru armonia forme-
lor şi spaţiilor în ansamblu.

Acestea sunt doar o parte dintre multiplele 
aspecte pozitive ale acestei mari şi frumoase lucră-
ri colective, realizate de către talentaţii şi cuteză-
torii tineri studenţi-arhitecţi, împreună cu distinşii 
lor dascăli de la specialităţile „Arhitectură” şi 
„Inginerie urbană” ale FUA.

Dina VRĂJMAŞU

Proiect urbanistic real de anvergură

Dl Efim Bejan, şef-adjunct al Departamentului Didactico-Metodic, ne comunică cifra promoţiei-2004, 
UTM – 1762 de ingineri licenţiaţi. Impunătoare cifră şi anul acesta. Cifrele diferă întrucâtva de la an 
la an, dar toate sunt impunătoare. De bună seamă, să dai în fiecare an de la o mie la o mie cinci sute, 
uneori două mii de ingineri pentru republica noastră e un lucru impresionabil. Dacă la numărul de 1762 
de ingineri licenţiaţi din anul acesta am adăuga numerele doar ale câtorva promoţii anterioare (2003 
– 2017; 2002 – 1574; 2001 – 1444; 2000 – 1499; 1999 – 1098), am obţine o sumă de 9394 de absolvenţi 
ai UTM între anii 1999-2004.

În şase ani iată că se adaugă, am putea spune, o clasă socială – clasa intelectualităţii tehnice. 
Universitatea Tehnică este deci o adevărată Alma Mater dătătoare de viaţă, mamă hrănitoare a acestui 
fundamental-necesar strat social – intelectualitatea tehnică, specialişti în peste 60 de domenii inginereş-
ti, asigurând ridicarea economică a republicii la parametrii ceruţi de epoca modernă.

Dar acuma sărbătorim şi jubileul UTM – 40 de ani de la înfiinţarea Politehnicii la Chişinău în 1964. 
Deci e cazul să ne referim la bilanţul general – aproape 60 de mii de ingineri pregătiţi în marea forjărie 
– UTM. Avem deci dreptul la o legitimă mândrie. Am lucrat şi lucrăm.

Acum în faţa UTM se pun sarcini noi de ridicare în continuare a calităţii universitare. Procesul de 
la Bologna, precum se ştie, are drept scop formarea unui spaţiu universitar unic în toată Europa. Deci 
diplomele universitare trebuie să fie comparabile şi compatibile între toate ţările Europei.

Universitatea Tehnică din Moldova este membru al Reţelei Universităţilor din Ţările Riverane Mării 
Negre, în cunoscuta abreviere engleză BSUN (Black Sea Universities Network). În octombrie a.c. la 
UTM se va desfăşura Congresul III al BSUN, în cadrul căruia UTM va prelua  preşedinţia acestui 
înalt for universitar internaţional  pentru următorii doi ani. Sarcinile care apar acum în faţa întregu-
lui colectiv de studenţi, masteranzi, doctoranzi şi profesori de la UTM vor fi orientate spre realizarea 
Procesului de la Bologna privind edificarea Spaţiului Universitar European Unic.

Publicăm în continuare mai multe materiale privind calitatea bună a proiectelor de licenţă prezentate 
în faţa Comisiilor de Stat de Examinare la susţinerea din anul acesta – 2004. Sunt doar câteva dintre 
sutele de proiecte, deoarece spaţiul gazetei nu permite demonstrarea mai multor, dar şi acestea ne suge-
rează că atmosfera didactică la UTM se află pe drumul cel bun al realizărilor, ce duce spre Procesul de 
la Bologna.
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